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Tidaholm den 1 november 2006 
 
Hej ni alla! 
 
   Hoppas att ni har det bra så här mitt i 
höstrusket.  
   Här kommer det andra nyhetsbrevet från oss i 
Älska din nästa, som bland annat handlar om vad 
vi haft för oss under oktober. Det innehåller också 
en lite längre reflektion, skriven av oss tre, som 
man kan säga är vår teologiska programförklaring. (Den har varit publicerad i 
tidningen Dagen, något nedkortad.)  
 
   En del av oktober, närmare bestämt den 11-20, reste vi till Skottland för att 
delta i Faslane 365 kampanjen. (För mer information se kampanjens hemsidan: 
www.faslane365.org, eller hemsidan för den svenska organisationen som 
anordnade resan: www.ofog.org) Kampanjen handlar om att sätta press på 
Storbritannien att avrusta sina kärnvapen – och inte bygga några nya – genom 
att olika grupper under ett års tid blockerar ubåtsbasen Faslane en dag var. Den 
16 oktober var det den svenska gruppens tur. Vi slog oss ihop med den finska 
gruppen, och blev så ett drygt femtiotal personer. Av oss blev 42 personer 
gripna för att ha suttit och blockerat ingången till kärnvapenbasen. För Klaus, 
Pelle och mig blev det en mycket positiv erfarenhet och vi kom hem med extra 
inspiration för ickevåldsarbete i olika former.    
   (Eftersom det inte var djurrättsarbete, direkt, så använde vi oss inte av de 
pengar som vi fått från våra sponsorer.) Läs mer om hur vi hade det i Skottland i 
Pelles dagboksanteckningar nedan. 
 

   I november kan ni hålla ögonen öppna för 
artiklar om och av Älska din nästa. Bland 
annat kommer vi finnas med i tidningen 
Djurens Rätt, Svensk kyrkotidning och 
24tretton (tidning för pedagoger i Svenska 
kyrkan).   
   Och den första november kommer vår 

hemsida upp! Se på www.alskadinnasta.se  
 

Nyhetsbrev 2  

Du vet, jag är vegetarian. 
Anledningen är hälsa. 
Kycklingarnas hälsa. 
Isaac Bashevis Singer  

(1902-1991) 
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   De här dagarna är det en del flyttförberedelser för oss, för från och med den 1 
november har vi Linnégatan som adress! Ja, i Tidaholm alltså. Där blir vi 
inhysta av den vänliga Gabriella Engell-Nielsen. Det ska bli spännande, tycker 
jag, att upptäcka vad småstadsliv innebär.  
 
   Hör gärna av er med synpunkter kring vårt arbete!  
 
   Frid och fred, 
 
   Annika Spalde 
 
   Linnégatan 13 F 
   522 31 Tidaholm 
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Aktiviteter  
   Oktober har har varit en varierad månad med 
textskrivande, gudstjänstbesök, ickevåldsaktion i 
Skottland med mera. Här följer några glimtar.  

 
   Franciskus firades med djurvälsignelse i Uppsala 
   Franciskus av Assisi (1182—1226) är som så många 
andra av helgonen känd för sin omsorg om djuren. Han 
betalade slaktare för att de inte skulle döda lamm. Han 
vädjade till människor att ställa ut mat till djuren på 
vintern för att de inte skulle svälta. Varje djur kallade 
han för broder eller syster. Gud är vår gemensamma 
förälder, menade han. Vi är alla syskon. 
 
   I Sankt Lars församling i Uppsala firades Franciskus 
lördagen den 7 oktober genom en djurvälsignelse. Vi 
var där för att berätta om den nystartade föreningen 
Vildåsnan – kristen vegetarisk förening. 
(www.vildasnan.se )     
   Hundar, katter, kaniner, möss, papegojor och 
människor fyllde gården framför kyrkan.   
   Prästen talade om vikten av att älska djuren och gick sedan runt och skvätte 
vigvatten på djuren och välsignade dem. 
   Det var som att skåda femtio år fram i tiden, en framtid när djuren 
förhoppningsvis har en annan ställning i kyrka och samhälle. När alla djur 
älskas. När omsorg om djuren är en självklar del av vår kristna andlighet. 
 

   När Dorothy Day (1897—1980), som 
vigde sitt liv åt att tjäna New Yorks 
hemlösa, kallades för ett helgon 
protesterade hon. ”Jag vill inte bli 
avfärdad så enkelt.” Day pekar på något 
viktigt. Det är lätt att oskadliggöra 
helgon. ”De är så speciella. De har inte 
med mitt liv att göra.”  
   Den kringvandrande predikanten från 
Assisi löper samma risk: att vi ser upp 
till honom så mycket att vi inte låter oss 

bli utmanade av honom. Han riskerar att bli till ett objekt för vår beundran utan 
att själv få komma till tals. 
   Ställer han obekväma frågor? Är det möjligt att erkänna att värphönorna är 
våra systrar och samtidigt låsa in dem i burar? Säger han något om det dagliga 
bruket att äta djuren? 
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   Franciskus lovprisade den heliga lydnaden till Gud. Tack vare lydnaden 
tvingas vår egoism till underkastelse, ”så att människan kan tjäna alla människor 
på jorden och inte bara människorna, utan också alla djur, tama och vilda.” 
   Djuren ska tjäna oss, tänker vi. Det är skälet till att grisar spärras in i 
djurfabriker för att bli till leverpastej och skinka. Vi har valt att vara djurens 
exploatörer. Vad skulle hända med samhället om fler kristna följde Franciskus 
och såg sig som djurens tjänare? 
  
 
Anteckningar från en cell 
Måndag den 9 oktober 
   ”Andas in.” 
   ”Andas ut.” 
   Jag vaknar långsamt till ljudet av 
Klaus och Annikas yogaövningar 
på andra sidan bokhyllan. Medan de 
pressar luften genom näsan sjunker 
jag ner i sömnen igen. 
   Martins dörr stöts upp. Steg över parketten. Någon flyttar en köksstol. 
Tidningsprassel. ”Nordkorea har gjort ett kärnvapenprov”, hör jag Martin säga. 
 
Onsdag den 11 oktober 
   03:05. Bussen rullar genom natten. Varken Martin eller jag kan sova. Ur hans 
hörlurar silar trumslag. Jag läser Der Spiegel för att med hjälp av tyskan trötta ut 
mig, in i sömnen. 
   Annika ligger ihoprullad på sätena framför. 
 
   På eftermiddagen sitter vi vid fönstren på sjätte däck och delar en 
chokladkaka. Havet är grönt. En supertanker åker liksom vi västerut. Mellan oss 
driver tre svarta fiskebåtar. 
 
Söndag den 15 oktober 
   Jag rullar ut liggunderlaget och sovsäcken. Innan jag lägger mig skriver jag 
med en tuschpenna telefonnumret till stödgruppen på underarmens insida. Det 
kan jag behöva i morgon. I plånboken stoppar jag passet och en lista med glosor 
som arrangörerna försett oss med: ”Custody” (Arresteringscell), ”Charged” 
(Åtalad), ”Held on remand” (Häktad fram till rättegång). Jag känner mig 
tacksam över att aktionen är så välorganiserad. 
   Rummet släcks. Någon vänder sig i en sovsäck. Annika och jag kramas innan 
vi somnar. 
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Måndag den 16 oktober 
   04:30 ringer en väckarklocka i rummet. Direkt känner jag att magen inte är 
som den ska, men det finns ingen tid för att gå på toaletten. I tystnad äter jag 
müsli med sojamjölk, ett par syltsmörgåsar och dricker kaffe.  
   Vi blir avsläppta hundra meter från porten. ”Skynda på” ropar någon. ”Fler 
poliser kommer.” Jag är nervös, vill springa, men Klaus rop lugnar mig. Ingen 
brådska. Vi tar det lugnt och fint.” Annika och jag sätter oss på våra sittdynor. 
Klaus och Gabby rullar ut ett liggunderlag. Vi sitter i en ring. Gabby plockar 
upp fikat ur en kasse. 
   Plötsligt dånar hiphop musik. Ett tiotal tjejer börjar dansa på rad. De böjer sig 
och studsar omkring som i en rockvideo. Det är fortfarande mörkt ute men 
ingången där vi sitter och de dansar är upplyst av kraftiga strålkastare. Det är 
som att vara på konsert. Vi andra jublar och klappar händer. ”Bravo!”, ropar jag. 
”Braa-vo!” 
   De ställer upp sig som cheerleaders, hejaklacksanförare. I var sin hand har de 
pompoms, tjocka knippen med remsor. ”Try to stop us…” ropar de på 
cheerleadersvis. De sträcker ut armarna och skallrar med pompomsen. ”…Not a 
chance!” 
   Deras energi, humor och självironi får mig på bra humör. Den massiva grinden 
bakom oss har skjutits igen. Intill mig står en bil på tomgång. Det bildas en kö 
av bilar. Vi har stängt basen. 
   På stängslet spänner Jan och Marianne från Läkare utan kärnvapen upp en 
banderoll: ”Kärnvapen är farliga. I Nordkorea, Europa. Överallt.” 

   Fler poliser 
kommer. De börjar 
med vår grupp. Vi 
sitter närmast 
grinden och är inte 
fastkedjade. De 
ställer sig i en cirkel 
runt omkring oss. 
Annika bjuder på 
kakor. Jag tar en av 
vinddruvorna – de är 
stora, kärnfria, söta 
– och bjuder sedan 
poliserna ovanför 

oss. De står med sammanpressade läppar. Våra blickar möts inte. De svarar inte. 
”Om ni vill äta av dem senare, på stationen, så varsågoda” säger jag och lägger 
tillbaka dem i påsen. 
   Vid polisbussen söks jag igenom. Polisen drar ner dragkedjan på vindjackan, 
sedan fleecejackan, och därefter huvtröjan – och upptäcker ännu en tröja. ”Du är 
väl förberedd” säger han med ett skratt och sveper med händerna över min 



 7

överkropp. Hans händer skjuter ner i mina byxfickor, rör runt i dem, och 
klämmer längs benen ner mot kängorna. 
   Jag försöker skämta. ”Det var ganska skönt, lite som massage.” 
   Mellan poliserna som arresterade mig ställs jag upp för ett polariodfoto. Vi 
står tätt intill varandra och vänder oss mot fotografen. Bakom honom välver sig 
natten. De flammar till i mörkret. Jag ler in i blixten.  
 
   Cellen mäter cirka 3 gånger 2,5 meter. På ett rött betonggolv ligger en blå 
galonmadrass. Det är sängen. Faktiskt är den bekvämare än de liggunderlag som 
jag har legat på de senaste nätterna. 
   Det finns inget fönster men genom de tjocka glasklumpar som är inmurade i 
taket släpps dagsljus in. I ett hörn står en toastol i rostfritt stål. Jag blir glad när 
jag ser den. I de svenska arrestceller och häkten där jag vistats, har jag alltid 
behövt ringa på vakterna för att gå på toaletten.  
   Dörren är av massivt stål. Där finns ett kikhål så att vakterna se in i cellen och 
en lucka för att skicka in mat och annat genom.  
 
   Ventilationen mullrar. Det vibrerar i hela cellen. Vakten, en sextioårig man 
med glasögon på nästippen, kommer med en liten låda mat: indiska pakoras, 
(friterade grönsaksbollar), potatis och grönsaker. Till det starkt svart sockrat te.  
   Det är lite kyligt och jag sveper in mig i filten. 
   Det känns bra. Poliserna är trevliga och jag har fått med mig min bok, tidning 
och mina kort med tyska glosor. Jag läser och slumrar. 
   Jag känner mig fri. Så har det ofta känts när jag suttit inlåst.  
   Jag kan inte ta tag i något, inte göra något annat än att vara i min cell. Det 
finns inga uppgifter. Ingen förväntar sig något av mig. Inga relationer behöver 
vårdas. 
 
Tisdag den 17 oktober 
   Ny cell, samma korridor.  
   Tukko vrider sig på madrassen. Pillar med papperslappar. Trummar på låren. 
   Anton ligger med uttryckslös min och puttar en blyertspenna fram och tillbaka 
över golvet. 
   ”Jag börjar förstå hur instängda djur känner det”, säger han. 
   När ska vi hämtas för rättegång? Ingen av vakterna verkar kunna ge besked. 
   Tukko knackar i väggen.  
   Genom luckan räcker en vakt en bunt med pappersark: hälsningar från de 
andra. Så oväntat. Alla har skrivit några rader. Olika handstilar, olika pennor.    
   Gabby hälsar att hon upptäckt att hennes tjocka Harry Potter-bok kan 
användas som huvudkudde.  
   De flesta av oss kände inte de andra tidigare. Uppgiften har fört ihp oss och 
tillsammans har vi försökt göra något viktigt. Det känns bra att tillhöra denna 
gemenskap. 
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   Av långkalsongerna och Helly Hansensockarna gör jag en kudde. Jag lägger 
ifrån mig tidningen och låter handen vila över pannan för att skydda mig från 
lampan i taket. Ögonen sluts. 
 

*** 
 

   Strax efter fem på kvällen blev vi släppta. Det var fortfarande ljust ute. På ett 
räcke vid vägen gick en av finnarna balansgång med mjuka steg och 
höftrörelser. Den akrobatiske, han som klättrat upp på den höga trebenta 
ställning som de hade rest vid basens södra ingång. 
   Luften var fuktig. Det blåste. Den skotska flaggan – två vita band som 
tvärsgående löper över ett blått fält – vajade ovanför polisstationen. Jag lät den 
svala luften blåsa över ansiktet och tog djupa andetag. 
 
Pelle Strindlund 
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Mediaarbete 
   Ett arbete som följer oss genom året är att uppmärksamma djurens rättigheter i 
media. Det innebär att vi försöker skriva krönikor, insändare, debattartiklar och 
så vidare. Ett exempel denna månaden är följande artikel.  
 
   En diakon för djuren? av Annika Spalde 
   Bör djuren omfattas av kyrkans diakoni? Det är en fråga som jag har funderat 
över den senaste tiden. Jag förstår om det låter tokigt för vissa. Det är 
medmänniskor och ”människors rätt” som det talas om i inledningsorden till 
löftena i vigningen. Naturligtvis är kyrkans uppdrag riktat mot människor! 
kanske någon tänker. Ja, det är det förstås i hög grad. Det är vi som har fått 
kallelsen att arbeta för Guds rike på jorden och vara förvaltare av resten av 
skapelsen. (Ett jobb som vi mestadels skött rätt uselt.) Men, om andra varelsers 
lidande drabbar en i hjärtegrunden, om man ser hur icke-mänskliga varelser 
utsätts för orättfärdig behandling utan att själva kunna göra något för att skydda 
sig – är det då konstigt om ens diakonsjäl känner sig manad att gripa in? 

När jag var på en diakonvigning nyligen och biskopen läste löftena hörde jag 
något nytt i de ord som jag hört så många gånger förr. Vi ska ”hjälpa dem som 
behöver vår tjänst och stå på de förtrycktas sida”. Jag har sett djurens lidande. 
Jag har sett hur hönorna trängs i sina stålburar. Jag tyngs av den oerhörda 
omfattningen av deras utsatthet. Hur skulle jag kunna säga att djuren inte 

behöver min tjänst?  
Att burhönor far illa är 

väl känt. Låt mig ta ett 
annat exempel för att ge en 
bild av hur djur kan ha det 
i Sverige: en griskulting 
som föds in i den svenska 
köttindustrin. Han har det 
rätt så bra under sin första 
månad, då han är 
tillsammans med sin 
mamma och sina syskon.     

Fast ljudnivån är förstås 
väldigt hög, med många fler suggor och kultingar i den stora byggnaden, och 
den viktiga kommunikationen mellan mamma och kultingar fungerar inte som 
den ska. Ja, och efter några dagar i livet blir han kastrerad utan bedövning, vilket 
naturligtvis är mycket plågsamt. I naturen hade han varit tillsammans med sin 
mamma i flera månader, fått mat och trygghet av henne, men i våra grisfabriker 
får han bara fyra veckor med henne. Sedan flyttas kullen till en ny box, och 
suggan ska förberedas för en ny omgång. 

Miljön nu, och för resten av hans korta liv, består av en box med kalt 
betonggolv där en skopa spån slängs in per dag. Grisarnas ben ansträngs av det 
hårda underlaget. Det finns ingenting att göra. Måltiderna tar bara någon 
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halvtimme per dygn. Om han hade fått leva utomhus hade han använt en stor del 
av dagen till att böka, söka mat och undersöka omgivningen. Nu får han inte 
något utlopp för sitt bökbehov. Eller för sitt nyfikna sinne. Grisar är minst lika 
intelligenta och sociala som hundar. Man kan ju tänka sig hur tio hundar 
instängda i en betongbox på tre gånger två meter skulle må, om de aldrig fick 
komma därifrån.  

I takt med att vår gris växer får han det allt trängre. Den sjätte och sista 
månaden av hans liv – han är ännu inte könsmogen – är det svårt att röra sig 
inne i boxen. Några av grisarna tvingas leva i den del som är ”toaletten”, trots 
deras naturliga instinkt att uträtta sina behov en bit ifrån där de sover. 

När han är ungefär sex månader gammal kommer lastbilen för att ta honom 
till slakteriet. Transporten och de sista timmarna av hans liv är fyllda av stress. 

Det var i stora drag livet för vår lilla gris. Vad betyder detta för oss? Vill vi bli 
berörda av en medvarelses liv, även om han inte är människa? Vi vet att vi delar 
den största delen av våra gener med andra däggdjur, att de också kan uppleva 
smärta och frustration. I Första Moseboks andra kapitel används samma begrepp 
(nephesh chayah, ”levande varelse” i Bibel 2000) för att beteckna både 
människor och djur. Den amerikanske kväkaren och slaverimotståndaren John 
Woolman skrev på 1700-talet i sin dagbok att de som lever i Guds kärlek 
”kommer att känna ansvar för att inte minska det livets behag för djuren som 
den store Skaparen har avsett för dem”. Detta är inte platsen för att utveckla en 
hel teologi om djuren. Mitt syfte här är att fundera över om och hur vi som 
diakoner relaterar till de förtryckta individer som tillhör andra arter. För mig 
borde vi göra det på åtminstone tre sätt. 

1. I förhållande till djuren själva. Det är tydligt för mig att grisen i exemplet 
här ovan lider. En diakon ska ”uppsöka, hjälpa och stödja” dem som är i 
kroppslig (och själslig) nöd. Jag kan inte avfärda en varelses lidande för 
att hon tillhör en annan art.   

2. I förhållande till samhället vi lever i. Jag är som diakon kallad att vara ett 
barmhärtighetens tecken ”i församling och samhälle”. Vad uttrycker vi till 
det omgivande samhället om vi som diakoner och representanter för 
kyrkan inte bryr oss om förtrycket av lantbrukets djur? Vilken slags 
barmhärtighet är det? Vad säger det till de många ungdomar som 
engagerar sig för djuren?    

3. I förhållande till Guds rike. Vi ska utöva vårt uppdrag så att Guds vilja 
blir förverkligad i världen. En del av vår kallelse är att ”hjälpa människor 
att gestalta Guds kärlek”, och så bidra till att gudsrikets verklighet sprids 
på jorden. Eftersom Guds kärlek omfattar djuren (se till exempel Salomos 
vishet 11:26: ”Du skonar allt därför att det är ditt, du härskare som älskar 
allt levande”) så borde vi hjälpa människor att gestalta kärlek också 
gentemot grisar, kor, hönor och andra djur. Hur gör vi det?    

 
   Det är inte lätt att ”låta tro, lära och liv bli ett”, som vi uppmanades att sträva 
efter vid vår vigning. Jag vet att jag inte lyckas. Men jag är i alla fall säker på en 
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sak: jag måste låta min övertygelse om att Guds omsorg inkluderar djuren få 
komma till uttryck i mitt liv. Jag vill gärna vara en diakon för djuren. 
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Reflektion – På djurens sida 
 

   Kor och grisar – ska de ätas eller älskas? Frågan om människans förhållande 
till djuren kommer sannolikt att bli allt viktigare i den kristna kyrkan. Inte minst 
bland unga människor finns ett växande engagemang för skapelsens övriga 
varelser. 
   I följande punkter vill vi skissa konturerna till ett kristet sätt att förhålla sig till 
djuren. 
 
Gud är kärlek. Att vara kristen handlar inte i första hand om att hävda teorier 
om Gud och världen. Inte heller att formulera verbala bekännelser eller prata om 
Jesus. De kristnas uppdrag är att älska. Det är ett förhållningssätt som har rötter i 
Bibeln. ”Mina kära, låt oss älska varandra, ty kärleken kommer från Gud, och 
den som älskar är född av Gud och känner Gud. Men den som inte älskar känner 
inte Gud, eftersom Gud är kärlek” skriver författaren till Första Johannesbrevet.    
   I samma text heter det: ”Mina barn, låt oss inte älska med tomma ord utan med 
handling och sanning.” 
   Det kristna kärleksuppdraget gäller också djuren. Gud älskar alla skapelsens 
varelser. I Bibeln beskrivs Gud som härskaren som ”älskar allt levande” (Vish 
11:26). När korpens ungar skriker av hunger är det jag som skaffar mat åt dem, 
förklarar Gud i Jobs bok. Denna Guds kärlek till alla varelser kan människor 
välja att återspegla genom att visa omsorg om djuren. 
 

Helgonen lär oss att följa Jesus. En vanlig 
medeltida helgonlegend handlar om hur helgonet 
hjälper ett djur som hotas av människor. Anselm 
av Canterbury (1033—1109) räddade livet på en 
hare som jagades av ett jaktlag. Eremiten Godric 
av Finchale (1069—1170) vandrade omkring i 
skogarna för att befria fåglar som fångats i snaror. 
Andra berättelser skildrar hur helgonets omsorg 

om djuren var en självklar del av hennes kristna andlighet. När Sankta Gertrud 
den stora (1256—1302) såg hungriga eller frusna djur bad hon att Gud skulle 
lindra deras plåga.  
   Ingenstans i evangelierna läser vi om att Jesus gör något liknande. Men 
helgonen visar att hans livshållning – medlidande och barmhärtighet – påverkar 
vårt förhållningssätt till djuren. De som formats av berättelserna om Jesus vill 
låta medlidandet omfatta alla utsatta varelser, också de som inte tillhör vår art. 
Jesusefterföljelse är en kreativ handling. Det handlar om att med sitt liv skapa 
något nytt – en ny berättelse, ett nytt evangelium – och samtidigt vara trogen 
originalet. 
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Makt ska uttryckas i tjänande. Enligt den bibliska 
skapelsemyten är människan skapad till Guds avbild 
med uppdrag att härska över djuren. Det är en 
fruktbar förståelse av människans plats i skapelsen. 
Gud har gett människan makt. Hur ska den 
användas? Vi kan använda herraväldet till att utnyttja 
djuren. Spärra in dem i burar, göda upp dem i 
djurfabriker, driva in dem i slakterier. Allt detta är 
möjligt; djuren har ingen möjlighet att bjuda 
motstånd. Men att exploatera kan inte vara ett kristet 
sätt att utöva makt. Istället bör den makt vi har över 
djuren uttryckas i tjänande. Jesus är förebilden. Som 
Filipperbrevets författare skriver.     
   ”[Kristus] ägde Guds gestalt men vakade inte över 

sin jämlikhet med Gud utan avstod från allt och antog en tjänares gestalt då han 
blev som en av oss.” 
 
Att upptäcka förtryck. Under århundraden ansåg gudfruktiga och välmenande 
kristna att slaveri var Guds ordning för världen efter syndafallet. Mot slutet av 
sjuttonhundratalet växte det fram en rörelse av kristna som ansåg att slaveriet 
stod i strid med det kristna evangeliet. De blev häftigt angripna.   
   Slaverianhängarna påpekade att Paulus och andra nytestamentliga författare 
betonar slavarnas ovillkorliga plikt att lyda herrarna. Och betraktade inte Jesus 
slaveriet som en självklarhet? Ingenstans i evangelierna ifrågasätter han det. De 
kristna slaverimotståndarna anklagades för kätteri. Istället för att hålla sig till 
Guds ord hade de låtit sig svepas med av sekulära trender. 
   Det kristna försvaret av slaveriet bör stämma till eftertanke. Också i övrigt 
klarsynta och omsorgsfulla människor kan försvara förtryck. Majoriteter begår 
ibland allvarliga misstag. Varje generation tycks ha sina blinda moraliska 
fläckar. Vilka är vår tids villfarelser? Vilka fördomar lever vi med? 
   Under lång tid betraktade vi själva köttätande som något moraliskt 
oproblematiskt. Att få syn på djurförtrycket är svårt eftersom så många 
upprätthåller det. De flesta äter djur. Köttätande betraktas som något normalt.  
   Vi behöver hjälpa varandra att ta oss ur de traditioner och vanor som bygger 
på våld mot djur. Det kommer inte att ske över en natt. Men vi kan hämta kraft i 
det faktum att andra generationer har lyckats avskaffa uråldriga förtryckande 
samhällsföreteelser, också de som till synes haft stöd i Bibel och tradition. 
 
Ickevåldets Jesustolkning. Den ömsinte profeten från Nasaret har genom 
historien använts av människor som vill göra andra illa. De européer som 
erövrade Latinamerika dödade ursprungsbefolkningen i Kristi namn. De kristna 
nationalsocialisterna är ett modernt exempel. I Tyskland framställdes Jesus som 
en arier som heroiskt kämpade mot sin tids judendom. 
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   Jesus kan brukas för vilka syften som helst. Det betyder att kristna behöver 
kriterier för vad som är rimlig Jesustolkning. Vi vill uppställa ett sådant: 
ickevåld. Varje tolkning av Jesus som ger stöd för våld mot kännande varelser är 
oacceptabel. ”Jesus åt av påskalammet. Det betyder att det är okej att äta kött.    
   Jag kan med gott samvete njuta av fläskkotletten.” En sådan Jesustolkning 
måste avvisas. Den är inte from, eftersom den bygger på att grisar dödas. 
 
Vårt dagliga bröd. Det finns en lång tradition av vegetariska måltider i den 
kristna kyrkan, inte minst inom ortodox och katolsk kristenhet. När ortodoxa 
människor fastar äter de vegetariskt, för att påminna sig om paradisets matvanor.    
   Adam och Eva åt inte djurens kött utan vegetabilier, ”fröbärande örter” och 
”träd med frö i sin frukt” (1 Mos 1:29). I katolska klosterordnar har vegetarisk 
mat varit norm. I karmeliternas regel heter det: ”Ni ska avhålla er från att äta 
kött, om det inte måste förtäras som botemedel mot sjukdom eller svaghet.” 
   Inte bara djuren gynnas. Eftersom västvärldens stora köttkonsumtion är ett 
allvarligt miljöproblem kommer en vegetarisk livsstil också människor till del.  
   Att äta vegetariskt är ett 
av många sätt att förflytta 
kärlekens praktik dit där 
den hör hemma: i 
vardagen. Den kärlek till 
människor och djur som 
varje kristen människa är 
kallad till bör inte 
reserveras till ett begränsat 
antal storartade insatser, 
utan förankras i den långa 
rad små gärningar som 
utgör det vanliga, jordiska 
livet.  
   I vardagen är vi satta att leva. Där har vi möjlighet att vittna om att ”kärleken 
kommer från Gud, och den som älskar är född av Gud och känner Gud.” 
 
Klaus Engell-Nielsen 
Annika Spalde 
Pelle Strindlund 
 



 15

  
Stöd oss gärna 
   Att vi kan arbeta heltid för djurrätt är möjligt tack vare de 
ekonomiska gåvor som vi får. Om du kan och vill får du gärna 
stödja oss på detta sätt. (PG 101 29 67 – 4, Annika Spalde)      
   De pengar vi får in använder vi enbart för vårt djurrättsarbete 
och våra matkostnader.  
   Det finns självklart också andra sätt att stödja oss än att ge 
pengar. Kontakta oss gärna om du har frågor, synpunkter eller 
vill hjälpa till.      
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Älska din nästa – En kristen djurrättsgrupp 
   ”Älska din nästa” är en kristen djurrättsgrupp som bildades i slutet av 2005.    
   Gruppen består av Klaus Engell-Nielsen, Annika Spalde och Pelle Strindlund.     
   Från första september 2006 arbetar vi under ett år heltid för djuren och för att på 
olika sätt väcka frågan om djurrätt inom svensk kristenhet. 
    
   Det finns en lång radikal judisk-kristen tradition. Den går tillbaka på de 
gammeltestamentliga profeterna. De levde flera hundra år före Kristus och riktade 
hård kritik mot orättvisorna i samhället. Att fira gudstjänst utan att ta sig an de 
förtryckta – sådant har Gud inget tålamod med, hävdade Amos, Jesaja och andra.    
   Profeterna förespådde också en tid när människor och djur skulle leva i harmoni.   
   De såg fram emot en radikalt annan samhällsordning. 
    
   Vi vill utmana människor att reflektera över sina matvanor. Att välja att leva 
vegetariskt är ett enkelt sätt att praktisera barmhärtighet och att ge uttryck för tron 
på en medkännande Gud. Guds kärlek till djuren är en kärlek som vi människor 
kan välja att återspegla. Varför ska vi avstå från möjligheter att uttrycka kärlek? 
    
Kontakt och besök 
   Vill du veta mer om våra aktiviteter, är intresserad av att vi kommer och besöker 
er eller har frågor är du välkommen att kontakta oss: 
Epost:  alskadinnasta@yahoo.se   
Hemsida:  www.alskadinnasta.se   
PG konto:  101 29 67 – 4  (Annika Spalde)  
Kontaktperson: Klaus Engell-Nielsen Mobil: 0733-19 70 10 


